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Izhaja vsako sredo  in soboto .
Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za ino

zemstvo mesečno 15 Dim.

Sobota 6. julija 1929.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socijalne namen« 
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De
belo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega 
značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane pe- 
titna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust. 
Čekovni račun; 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Leto iv.

Otvoritev angleškega parlamenta.
Angleška vladlavina in parlamen

tarizem varujeta s  posebnim rešpek
tom ceremonielno sitrain. Na prvi seji 
zbornice je 'bila voEtev biroja. Na 
dlrugl seji, dtoe 2. julija je pa prečita! 
kraljev komisar prestolni govor, predi 
spodnjo in zgornjo zbornico, ker se 
kralj zaradi bolehnosti ni udeležil 
sefe. Ceremonijelmi del te seje je bi® 
torej manj o b ič a j n.

Prestolne govore sestavlja vladla. 
Tudi delavska vlada je sestavila pre
stolni govor, v katerem  razvija poleg 
običajnih retoričnih gest, svoj delovni 
program.

iVl prestolnem govoru poudarjja dle- 
lavsfca vllada, da' so prijateljski od
nosa ji z drugimi državami dobri. Zla
sti označuje kot pomemben dogodek 
definitivno rešitev nemškega repa- 
racijskega problema rta pariški kon
ferenci strokovnjakov ter namerava
no konferenco prizadetih vlad. De
lavska vladia hoče posredovati med 
vladami, da se doseže sporazum gle
de reparacij in s  tem tudi odpravi vse 
pomisleke proti izpraznitvi zasedle- 
nega Porenja.

Vladla je že tudi pričela razgo vore

izboljšavati poljedelstvo, gojiti ri- 
barstvo, podvzeti javna dela itd. Zla
sti hoče reorganizirati premogovno 
industrijo z ozirom na lastništvo in 
delavni čas. V kolikor vse to ne bi 
odpravilo nezaposlenosti, bo dala 
vlada priliko za> izseljevanje v kolo
nije ter izseljence vsestransko podprla

Vlada se bavi tudi iz vprašanjem 
omejitve alkoholnih pijač, kakor tudi 
s socijalnozavarovalnim zakonom za 
delavce in za starostno zavarovanje. 
Istotako hoče delavska vlada revidi
rati stališče države do delavskih! stro
kovnih organizacij, ter tem  garanti
rati popolno enakopravnost, ki je billal 
okrnjena leta 1927.

Razumljivo je, da bo delavska 
vlada verificirala vse vašingtonske in 
druge konvencije, ki jih je sprejela 
konferenca mednarodnega urada dela.

Prestolni govor je napravil' v! par
lamentu velik utis iz dveh razlogov. 
Prvič odgovarja govor oziroma pro
gram običajnim formam in drugič, ker 
v neusiljivi obliki prikazuje glavne 
točke programa delavske vlade, ki 
se tičejo v prvi vrsti delovnih slojev. 
Program angleške delavske vlade bi

z ameriškim poslanikom glede raz- i lahko imenovali socijalnogospodarski 
orožitve te r upa, da bo pri tem  delu j program, ki naj (bazira na gospodar

skem prospevanju, na katero si pa 
vlada pridrži važno ingerenco s tem, 
da varuje interese delavstva.

Zbornica ije vobče pritrjevala pre
stolnemu govoru, vendar se je pa raz
vila daljša razprava, v kateri <so tudi 
konservativci in liberalci1, kj se niso 
upali zagroziti z brutalno .opozicijo, 
precizirali svoje stališče. Tudi Mac- 
donald je iimel daljši govor, v kate
rem je temeljito objasnil probleme, 
ki jih namerava delavska vlada na
četi. Splošno mnenje je, da opreznost 
in taktnost Macdonaldbve vliade ga
rantirata za to, da bo delavska vladla 
ostala daljšo dobo na krmilu, te r  da 
ima za seboj poleg osem milijonov 
volilcev tudi veliko moralno silo.

O debati pa izpregovorimo pri
hodnjič, če bodo opozicitjonalci ve
deli kaj povedati.

uspela ob sodielovaniju vlad v dlomi- 
nijonih, Indiji in z  vladami drugih dr
žav. Po mnenju delavske vlade je 
prišel čas, da se mednarodni spori 
prično reševati pravno med seboj in 
sporazumno, ter tako pridejo stran
ke do svoje pravice. Zaraditega se 
delavska vlada posvetuje z vladami 
v dominijbnih o uvedbi razsodilške 
klavzule, ki se nahaja v statutu stal
nega mednarodnega sodišča.

O vprašanju zveze s sovjetsko 
Rusijo, se delavska! vlada posvetuje 
in išče stikov te r pripravlja tla) za 
vpositavitev gospodarskopolitičnih od
nos aje v z Rusijo.

V notranji politiki pa bo delavska 
vlada najprej podvzela korake proti 
nezaposlenosti. Izboljšati hoče pro
met, pospeševati izvoz, dvigniti eko
nomski razvoj prekomorskih 'kolonij,

Boj med faSizmom in socialno demokracijo
v Nemčiji.

V Nemčiji tra ja  že dalije časa du
hovna iborbia med nemškimi nacijlo- 
nalci in socijalno demokracijo. Nem
ški nacijonallci, za katerimi stoji velik 
del veleindustrije in junkerstva, po
izkuša vzburiti nemški narod1 proti 
velikemu vplivu socijalne demokra
cije v dbžarvni vlad!, v parlamentu in 
v pruskem1 deželnem zboru. Poudlarka 
temu boju je dal zlasti govor pruske
ga notranjega ministra Grzezynskega 
na socijialinlodemokratičnem shodim v 
Frankfurtu na Meinu. Govornik je 
na tem shodu izjavil, da, predlen pri
de v Nemčiji do fašistovske dikta
ture, pride do diktature organizira
nega, delavstva, ker ta  diktatura 
tudi jamči, da se v zakonitem roku 
zopet uvede demokracija. Poudaril je 
govornik tudi, da se puči, ki so se do
godili leta 1918 v Nemčiji, ne povr
nejo več in bi se vsak 'tak poizkus z 
delavske strani neobzirni preprečil. 
Nemški nacrjonalci trdijo v svoji 'in
terpelaciji v pruskem' deželinemi zbo
ru. da je minister zagrozil tudi s kan- 
delabri, kar pa ni verjetno.

Nemška socijalna demokracija ta 
ke svoje -odločne voje ni povedlala 
samo na omenjenem shodu, ampak 
tudi že rta! letošnjem magdeburškem 
strankinem kongresu (Wels) in v 
nemškem državnem zboru minister 
Severing, ko je dlržavni zbor razve- 
ljiavil zakon o zaščiti republike. Nem
ška socijalna demokracija vidi, kako

K zadruinem u prazniku.

sistematično delajo nacijonallci, da 'bi 
ogrozili stranko in demokracijo repu
blike, zato so se odločili za obrambo 
republike in demokacije za vsako 
ceno.

V vfajmanski ustavi določa točka 
48., dia srnie vlada v interesu repu
blike določeno krajšo dobo vladati 
tudi brez parlamenta!. Nemški naci- 
jonalfci so hoteli to  določbo ustave 
izrabiti. Zahtevali so, dla naj se je 
predsednik Hindenburg posluži, da 
izloči sodjalnodemokratični vpfliv. 
Hindenburg je ito zahtevo odklonil, 
češ, dla ni potrebe za tak korak.

Nemška socijalna demokracija je 
s svojim odločnim nastopom že do
segla moralno zmagp, zakaj propa
ganda zla republiko in demokracijo fe 
že prešla v življenje nemškega de
lavstva. Ves nemški delovni narod 
zna ceniti dlemokraoijo, ve, kam ga je 
dovedlla prikrita in odkrita diktatura 
pred in med vojno, zato smo že dainies 
prepričani, da bi nemški ruacijjonalci 
prav mnogo riskirali, če bi poizku
šali uveljaviti fašistične metode proti 
narodu. Nemški narod ne potrebuje 
političnih diktatorjev, ne potrebuje 
političnih kuratorjev, ker je zrel im 
pozna svoje probleme, ki jih hoče ob
ravnavati v  demokratični republiki v 
prid celoti. Obvarovati pai hoče so
cijalna demokracija Nemčijo pred ne
gotovo nesrečno meščansko vojno.

V nedeljo, dne 7. julija, bodo praz
novale naše zadružne organizaciljie, 
kot sestaven del svetovnega delav
skega zadružništva svoj zadružni 
praznik: »Zadružni dan«.

Naj nam bo dovoljenih najpreje 
nekaj načelnih pripomb, k  proslavi. 
Začetnik in praktik zadružnih orga
nizacij je 'bil ročni delavec. Še važ
nejše je pripomniti okolnost, da so 
pričeli industrijski delavci ustanav
ljati zadružne organizacije baš v  ča
su, prvih organiziranih mezdnih gi
banj. Glavni njihov zamisel je bil v 
tem, porabiti čisti dobiček, ki ga pri
naša trgovina v oporo v boju za zbolj
šanje njihovega gmotnega stanja.

Zadružne organizacije so se v 
zadnjem desetletju razvile v gospo
darsko velesilo, ki prehranjuje v sve
tu 52 milijonov družin, in k i razpola
ga z mnogimi milijardami Obratnega 
kapitala. Zadružna obratovališča za
poslujejo že na stotisoče delavcev v 
lastnih tovarnah, posedujejo ogromne 
kompekse zemlje, večje kot je cela 
Jugoslavija, in na stotine lastnih 
oceanskih parnikov in desettisoče 
vagonov prevaža blago direktno od 
producenta h komzumentu.

Razumljivo' je, da so se pridružili 
temu ogromnemu pokretu tudi' razni 
sloji, katerim  prvotni zamisel' za
družništva ni tako svetal, kakor je 
organiziranemu mezdnemu d'el>aveu. 
Tudi pri nas v Sloveniji in Jugosla
viji imamo zadruge, ki jih ne preveva 
prvotni dluhl zadružništva, toda po
udariti moramo, da je in ostane vo
dilna sila' in motor zadružnega giban
ja, moderno organizirani delavski 
element, ki vidi v zadružništvu eno 
izmed vej skupnega delavskega po- 
kreta.

Mi v pogledu na zadružništvo ni
smo bili nikoli ozkosrčni. Konec kon
cev nam je ljubša posledna, če še ta 
ko lokalpatrijotična in brezprogram- 
na zadružna prodajalnica, kakor ka

terakoli privatna kapitalistična pro
dajalna. (Povedati pa moramo ob tej 
priliki, da gledamo s posebnim do- 
padanjem nai one zadruge, ki so 
ohranile prvotni duh zadružništva, ib 
ki vstrajajo v tem- in umerjajo svoje 
delovanje v praveu celote delavske
ga gibanja. ,,j

V letošnjem letu imamo prijetno 
dolžnost, toplo priporočiti prizade
vajte Konzumnega društva za Slo
venijo, ki se trudi ustvariti s  prigo
spodarjenim kapitalom fond za sta
rost, smrt in brezposelnost svojega 
članstva.

Predobro se zavedamo, da ideja 
še ni našla popolnega odziva med 
vsem članstvom, in da ni bilo mogoče 
napraviti drugega, kakor organizi
rati fond rtal podlagi prostovoljne pri
jave.

Vemo tudi, da bo treba še mnogo 
dela, da se prikaže vsa 'kolosalna 
vrednost tega fonda. Toda led je p re
bit, zato mislimo, da zadružni dan s 
svojle strani najboljše pozdravimo, če 
spodbudimo vodilne funkcijonarje k  
vstrajanju, da se čimpreje reši vpra
šanje vseh vprašanj, kako urediti za
varovanje širokih množic za slučaj 
onemoglosti, smrti in nezaposlenosti.

Ta tri vprašanja so ona, ki za- 
grenjujejo življenje slehernemu de
lavskemu očetu, materi, sinu in hčeri. 
Težka je njihova rešitev. Toda kdor 
bo ta vprašanja rešil, bo dal delav
nemu človeku mirno vest in veselje 
do življenja.

Niaj naš zadružni pokret ta  vpra
šanja na svoj način s svojimi sredstvi 
obravnava in1 rešuje, ostale panoge 
pekreta ga bodo pa na svoj. Iz vsega 
prizadevanja bo ipa nastala celota, ki 
bo uveljavila geslo:

Mir in srečo ljudem! nai zemlji!
V tem' znamenju se pridružujemo 

proslavi Zadružnega dne.
Obnov.

Deset let obstoja M ednarodnega urada
dela v Ženevi.

Mednarodni urad dela obhaja 10 
letnico svojega obstoja. Radi tega ne 
bo odveč, alko napravimo kratek pre
gled o njegovem delovanju, o njego
vih uspehih ali pa tudi neuspehih. 

Podlago za ustanovitev medna
rodnega urada dela 'tvori XII. poglav
je verzailjskega mirovnega dogovora. 
Okoli njega naj 'bi se zbrale vse dr
žave, da bi se socijalna zakonodaja 
uvajala po vseh kontinentih čim bolj 
enakomerno. *

Dosediaj je 55 držav (ne petdeset, 
kalkor je bilo pomotoma navedeno) 
članic tega urada. jSvojega^ članstva 
niso prijavile: Rusija, Amerika;, Tur
čija, Mehika! in Egipt.

Cilj mednarodnega urada dela je 
brez dvoma vzvišen v vsakem oziru.

Upoštevati pa moramo okolnost, 
da niso vsi njegovi sodelavci1 prožeti 
istega duha, njihovo delovanje in 
udejstvovanje basira na različnih po
gledih.

Delavci žele, da bi bil mednarod
ni urad dela izhodišče za utrditve 
pridobljenih pravic na strokovnem in 
političneml polju ,dia se te  pravice 'čim 
bolj razširjajo in končno dovedejo do 
gospodarske in politične osamosvo
jitve delavskega razreda.

Kapitalistični zastopniki bi hoteli 
imeti v mednarodnem uradiu dela in
stitucijo, ki na)j .bi služila za utrditev 
njihove teze, da je mogoč prenos mi
selnosti sedanje meščanske družbe 
in kapitalističnega gospodarskega re 
da v delavske vrste, s  čimur bi se

njegova plozicija zelo utrdila. Pacifi
sti hočejo propagirati ipotom urada 
svetovni mir, socijolbgi socijalno pra
vičnost.

Ako imamo vse to pred očmi, je 
jasno, da je delovanje urada nad vse 
težavno. To je razvidno tudi iz rezul
tatov tega dela.

V teku 10 let je organiziral urad 
i l  konferenc, na katerih je bilo 
skl en jenih in sprejetih 26 konvencij, 
30 priporočil, dalje se je izdelalo 56 
zakonov in zakonskih osnutkov.

Z oziram na obstoječe predpise 
bi morala vsaka država-članica te 
kom enega leta', sigurno paJ po pre
teku enega leta sprejete konvencije 
in priporočila predložiti svojim zako
nodajnim telesom v ratifikacijo. Pa 
ne le to. Moralno je obvezana, da de
luje po svojih predistavnikih na to, 
da bi bile odobrene vse te konven
cije in priporočila.

V številkah označeno bi .pomeni
lo, da bi morale države-članice v ce
loti izvršiti 3080 ratifikacij. V resnici 
je izvršenih ratifikacij le 342. torej 
komaj ena devetina. 2738 ratifikacij 
je v zastanku, ne v slučajnem. Zavla
čevanje je namerno, ker predstavlja 
sistem in oi$to določeno politiko.

Mednarodni urad dela je .moral 
računati tudi s temi sistemi, moral se 
je uveljaviti 'kljub temu. Rad? tega 
ni načenjal problemov, kateri si ne 
bi vsaj kolikor toliko že utrli pot v 
večino držav. Delovanje Medinarod- 
nega urada dela se odraža predvsem
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Od solnca zagorelo , zdravo k o lo
hočete pač imeti. Vdrgnite torej svoje telo z
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In potem ven na prosto, na zrak in 
sotnce. NIVEA-CREMA ojači paleči 
učinek solnčnih žarkov in zmanjša 
nevarnost skeleče solnčarlce. Toda 
suho mora biti vaše te lo ! Nikdar ga 
ne smete mokrega izpostaviti solnčhim 
žarkom! In poprej ga vedno natreti!
Samo NIVEA-CREMA vsebuje kožo 

A negujoči Eucerit in v tem temelji 
'J, njen učinek.
J^D oze po Din 3, 5, 10 in 22. Tube iz 
"^čistega kositra po 9 in 14 dinarjev.

v treh smereh: 1. Delovni čas. 2. De
lavsko zavarovanje. 3. Delavsko pra- 
vo.

Glavno delo ije bilo v prvih dveh 
vejah delavske socijalne zakonodaje.

Prva skupin® obsega konvencije 
o osemurnem delavniku; prepoved 
zaposlitve otrok; prepoved nočnega 
dela za žene m otroke; prepoved 
nočnega dela v pekarnah In vpeljava 
obveznega nedeljskega počitka .

Druga skupina se peča z zavaro
vanjem vseh vrst.

Delo Mednarodnega urada dela 
ije bilo otežkočeno tudi radi obstoje
čih razm er v posameznih državah. So 
države, v 'katerih ne vidi delavstvo 
od pa Mednarodnem uradu dela skle
njenih konvencij posebnih koristi, 
ker je njihova domača zakonodaja ve
liko boljša, dočim so pa zopet drža
ve, v katerih pomenijo te konvencije 
že skoraj r  e volucijonaren čin.

'Vendar je pa vse to umljivo, alko 
imamo pred očmi glavni cilj Medna
rodnega urada dela, namreč izvesti 
sociijalno zakonodajo čim enostavnej
še za ves svet.

To bii se doseglo v večji meri, ka
kor se je, ako bd bilie kakšne sankci
je, da bodo države-članice izvedle 
ratifikacijo sklenjenih konvencij v 
predpisanem roku. Ker pa n i takih 
sankcij, je moglo večina držav uga
njati pasivno rezistenco po domenje
nem načrtna Tako smo na doživljali, 
da se je izgovarjala Anglija na Ame
riko, Nemčija na Anglijo, Francijo na 
Nemalo, Italija na Francosko, Nem
ška Avstrija on Švico.

Sedainja angleška vlada1 j« že iz
javila, da 'bo ratificirala konvencijo 
o osemurnem delu v najkrajšem času. 
S tem činom bodo izpodbita tla  vsem 
ostalim izgovorom in 'bodo morale vse 
države ugrizniti v to  neprijetno ja
bolko. S tem ibo prešla mednarodna 
isocijalna zofcnodaja v novo fazo.

Zavedati se pa maramo, da bo so
delovanje Mednarodnega urada le te 
daj kronano is čim večjim uspehom, 
ako bo mogel računati na 'odločeni in 
organiziran pritisk delavstva v po
sameznih državah.

Dnevne novice.
Ali imamo pomanjkanje stano

vanj v Ljubljani ali ne? V mestni 
stanovanjski hiši na Poljanah se od
da 113 stanovanj. Za teh 1.13 stano
vanj je bilo vloženih 2270 prošenj. 
To je ogromno število prošenj, če
prav je med! prosilci, recimo polovi
ca takih, ki hočejo stanovanje iz 
kakršnihkoli razlogov zamenjati. 
Stanarina za najmanjše stanovanje 
znaša okoli 5 0 0  Din na mesec, za
to so predvsem pri oddaji stanovanj 
izločili vse one prosilce, o katerih 
so mislili, da bi visoke najemnine 
ne mogli plačati. V temi se vidi greh, 
ki ga je zakrivila ljubljanska obči
na. ker ni nadaljevala stanovanjske 
akcije v započeti smeri cenih ma
lih stanovanj za delavske in uradni
ške rodbine. V socijalnem pogledu 
stanovanjska akcija ljubljanske ob
čine ne bo donašala nikakršnih sa 
dov, ker se niso gradila majhna sta
novanja in ker mestne stanovanjske

hiše ne vplivajo prav nič proti ode
ruškemu navijanju najemnin v pri
vatnih hišah. Vrhutega pa občina ni
ma pravzaprav nikakršnih izdatnih 
pravnih pomočkov, da bi regulirala 
stanovanjski trg. Ljubljanska obči
na, zlasti pa tisti gospodje, ki so so
krivi teh nedostatkov, naj sedaj po
zovejo tistega predsednika društva 
hišnih lastnikov, ki mu pravijo go
spod Frelih in se je svoj čas ustil, 
da je dovolj cenih stanovanj in če 
jih ni, bo društvo poskrbelo zanje, 
da sedaj1 pokaže, kje so tista stano
vanja in če jih ni, naj jih preskrbi. 
In videli boste vso demagogijo!

Plače državnih uslužbencev se 
regulirajo. Medtem, ko se je pred 
nekoliko meseci poročalo, da se bo
do državnim uradhikomi plače pri
merno zvišale in sicer tako, da bi 
višji uradniki, ki imajo že sedaj 
razmeroma dobre plače, prejeli pro- 
centualno manjši povišek, nižji u

radniki in ostali uslužbenci pa bi 
prejeli več. Sedhj pa se poroča, da 
se plače ne bodo povišale splošno, 
marveč samo regulirale in sicer na 
ta način, da se bo visokim nekaj 
odvzelo ter dalo nižjim:. Mnenja 
smo, da višji' nimajo ničesar odveč, 
pač pa imajo nižji mnogo premalo. 
Razen tega je visokih razmeroma 
zelo malo in bi se to, kar bi se naj 
istim odvzelo, presneto malo pozna
lo pri masi nižjih, četudi bi visoki 
imeli stotisoče odveč ter ne glede 
na to, da bi kakršnakoli redukcija 
povzročila silno razburjenje. Bilo 
bi torej na mestu, da se visokim: u- 
radnjkom puste plače kot jih: imajo 
sedaj, pač pa naji bi se nižjim dalo. 
in sicer, ako govorimo zelo skrom
no, najmanj 50 odstotkov, kajti to
liko bo najmanj znašala, oziroma že 
znaša razlika na novih najemninah, 
pri čemur dobi država velik del po
viškov itak nazaj v obliki stano
vanjskega davka.

Amnestija. Vlada pripravlja večjo 
amnestijo za kazenska dejanja 
prejšnjih let.

Vrhovni zakonodajni svet bo de
lal. Vrhovni zakonodajni: svet ima v 
razpravi vrsto zakonskih načrtov. 
Tako: o državljanskem sodnem po
stopku, o gozdih, o pogozdovanju ih 
o katastru. Izdelane zakonske načr
te predloži vlada raznim prizadetim 
ustanovam in korporacijam, da  pove
do svoje mnenje o  njih.

Železniški minister dir. A. Korošec 
je odpotoval v Prago na orlovsko 
slavnost.

Alkobol ubija. Zadnjič smo poro
čali o smrti Pohorčeve v Ljubljani. 
Sodnijska preiskava je ugotovila, da 
ralne. ki jih je imela Pohorčeva, niso 
vzrok njene smrti, ampak zgolj al
kohol, ki si ga je privoščila do ne
zavesti.

Cankarjeva družba pridobiva.
Mariborska delavska pekarna je po
darila družbi 100 Din. Zadruge po
snemajte) Dovolj vas je v Sloveniji. 
Ustanovama znaša 1000 'Din. Usta- 
novnikov je že okoli 30. Rednih čla
nov pa je že nad 3000. Knjige so že v 
tisku in je še vedno čas postati član' 
za 20 Din, Izšle bodo 4 knjige.

*

Revizija uprave v Rumuniji. V  R u -
uiiuniji 'pripravlja sedanja vlada revi
zijo državne uprave. Država bo raz
deljena po novem zakonu na sedem 
avtonomnih pokrajin, katerim  na če
lu bo guverner, ki gja bo imenovala 
vlada. Liberalci sicer nasprotujejo 
reformi, dočim vztraja sedanja vlada 
kmečke stranke, ki jo vodi Manin, 
na njej. Rumunija je namreč država, 
ki obsega vrsto narodnosti in sedanja 
vlada hoče s to reformo deloma u- 
streči narodnostnim težnjam, delo
ma pa oslabiti reakoijonarni korup- 
cijonisiični liberalizem v Riumuniji, 
ker s tem podeli politično oblast in 
udejstvovanje na pokrajine.

vam prihrani denar, čas in delo.

R azpečava v kraljevini SHS 
Fran  Ks. Lešnik, Maribor, C ankarjeva Ul. 26.

Raje ne! Komunistinja Klara 
Zetkin, ki je bila pred kratkim! iz
ključena iz. komunistične strank en 
se je pismeno obrnila na sovjetske
ga poslanika v Berlinu, kateremu 
je odgovorila, d® se pozivu moskov
ske vlade, dd se naj pride tja zago
varjat, ne bo odzvala! Ja, boljševi- 
ške inkvizicije se celo komunisti sa
mi boje ter ne zaupajo v pravično 
sodbo. Klara Zetkin je stara bojev
nica, ki je desetletja prebila v vod
stvu nemške socijalne demokracije, 
iz katere je končno odjadrala tudi 
ona v radikalne vode. Kaj je neki 
zagrešila, da so tudi njo izključili?

Oster konflikt med Čehoslova- 
ško In Madžarsko. Madžari so na 
obmejni postaji med Cehoslovaško 
in Madžarsko, Hidasnemeti, a re tira 
li nekega čehoslovaškega uradnika 
z imenom Pecha, ker so ga sumili 
špijonaže, na kar je čehoslovaška 
železniška uprava baje ukinila pro
met na dotični progi. Konflikt se 

j vedno bolj zaostruje in se ne ve,
] kaj zna še nastati. Kdo ve, če ni 
j kak Mussolini zraven?

Tudi na avstrijsko-italijanski me
ji konflikt. Italijani so pri postaji 
Sillian aretirali 19 letnega Wegho- 
ferja, ki se je nahajal 12 metrov od 
meje na avstrijskem ozemlju ter s 
silo odvedli na italijansko stran, na 
kar so ga karabinijerji prisilili, da 
je moral podpisati izjavo, d'a je 
prišel prostovoljno na italijansko 
stran.

Prva polena delavski vladi pod 
noge. Macdonald je predlagal, naj 
bi spodnja zbornica do božiča raz
pravljala izključno vladne predloge 
in bi se do tedaj odložili vsi pred
logi, stavljeni od strani poslancev. 
Temu sta se uprla Baldvvin in Loyd 
George in Macdonald je predlog 
umaknil, da ga bo na novo formuli
ranega zopet predložil.

Umetnost v gospodinjstvu, brez tuje 
pomoči in bre'z velikega napora doseči 
blesteče belo perilo, pogodi vsaka gospo
dinja, katera se poslužuje samodelujoče- 
ga, popolnoma neškodljivega pralnega 
sredstva »PERSIL«. 2e z enkratnimi ku
hanjem v razstopini »PERSILA« postane 
perilo blesteče belo in sveže' dehteče, 
ravno tako kakor bi viselo ves dan na 
solncu in svežem zraku.

Bratko Kreft:

Človek mrtvaSkih lobanj.
Kronika raztrganih duš. 120

Ravnatelj je dokazovali, da je Podporno dru
štvo imelo pokroviteljstvo nad akademijo, dr. K ra
mar pa ,je lagal vnaprej. Radii tega spora, ite očitne 
laži, ni 'prišla profesorska konferenca 'glede Leona 
do nobenega posebnega zaključka. Sklenilo se je 
samo, 'dal se vnaprej program vsake dijaške akade
mije dobro pregleda, predno ®e dovoli. . .  Da se ne 
bodlo več godili taki škandali. Takoj drugi dialn po 
konferenci je šel cirkular po vseh razredih gimna
zije, ki je old! točke da  tačke obravnaval bubifri- 
zure, kratkia krila, navajajoč določeno spodobno 
dolgost, prepovedujoč dijakinjam bivanje med od
morom v razredu, med sošollci itd!. Vse to radi tega, 
ker so nekaternlki pokazali svojo malonravnost v 
pisanju nespodobnih pisem in prizorov . , ,

»Zadnje cika na te, Leo, ti garje va, nemoralna 
o v c a ...«  je dejal v odmoru Toni in naganjal so
šolke iz razreda. »Marš, v dekliško sobo . . .  Sicer 
se med namj poboljšate ...«  Vsi ti ostri moralni 
Ukrepi pa so imeli še več ozadij. Ena izmed! tretje- 
šolk je zatožila svoje mlajše sošolke, dla večkrat 
nekaj delajo v straniščih . . .  Med njimi je bila tudi 
prvošolka — hčerka profesorja Kaučiča. Ko jo je 
oče 'doma zaslišal, je izpovedal®, da so se medse
bojno oskrunljevale s kifeljčki. O trok je jokal, ko je 
vse to  pripovedoval. Obenem je tudi izpovedala', 
da je spovednik eno izmed njenih' sošolk vprašal 
pri zadnji 'spovedi, če kdaj kaj dela s svojo »'sra
moto« . Dekle tetga ni! razumelo, ker ji nihče do ta 
k ra t ni povedal, dla ima »sram oto...«  Leo je na

ravnost fanatično zbiral dokumente zoper sodobni 
pedagoški sistem in marsikje so se mu začudeno 
odprle oči. V samostanski' šoli je bilo med dekleti 
več takih slučajev in Leonov sošolec Pavlič, kil je 
'bil podprefekt v Dijaškem domu, mu je izdtal1 precej 
tajnosti izoliranega deškega konvik ta . . .  O seme
nišču je vedel Leo po Janušu in Frančeku . . .  Gro
za ga je bilo teh odkritij, taka groza, da mu je balo 
žal, da ni govoril na akademiji: še ostreje.

Sonje res ni bilo na akademiji. Že ve« teden 
se nista sestala več kot za 'par mdniniut. Leo je bil 
tako zakopan v delo, dla se ji je izdelo, d a  nima več 
smisla zanjo. 'Najbolj pa se je bala ideje njegove 
»Nemoči« in njegovega fanatičnega zatiranja' vsega 
posvetnega. Čutila je v sebi nemoč pred! lastno 
strastjo, ki se ji je včasih prikradi® v  pazne moči, 
ki se je vzporedno z njenim hrepenenjem množila, 
in jo tiral® v vrtince razvratnih misli in sanj. Ta
krat se je Leona bala. Sovražila ga' je zaradi nje
gove volje, :s katero ®e je tako obvladal. In rada bi 
bila, d«' bi ga spravila iz ravnotežja, dla b i mu vce- 
mla dvom v samega sebe samo zato, ker je zaradi 
lastne razdvojenosti trpela isama. Še vedno je ča
kala rta 'službo, toda dekreti® ni bilo od. nikoder. 
Zato je obupavala še bolj. N® akademijo ni hotela 
iti. Ni hotela videti žive strasti, k i se je sicer skri
vala globoko v njej, in ki jb je tngafa pred Leo
nom . . .  In ko  je bral® v časopisu besede: »Čez pet 
let, če ne prej, ba mladi avtor mislil drugače«, se je 
v sebi raizšila popolnoma.

»Ali ni povedal kritik v teh besedah strašne 
resnice? Ali ni prorokoval Leonove bodočnosti?

Pravi, d® bo šel na Dunaj ali v Pariz . . .  In potem 
ne bo več mislil tako. Pozabit me bo, kolt napra
vijo vsi moški, Naiven je še. Ne ve, kaj govori, kaj 
m iši. Pravi, da ne bova nikoli živeta skupaj, da bo
va šla vs'alk zase skozi življenje . . .  Ljubila se bova 
s čisto, breztelesno ljubeznijo. Samo včasih se bova 
videl®. Redko mogoče, tod® ljubezen najina bo ži
vela tiho v dušah najinih. Taklo misli in na to  se 
pripravlja, ker veruje vase in ne ve, da je življenje 
močnejše, da je cele njegovo telo močnejše od te  
njegove misli. Danes lahko veruje in' misli tako, 
tod® ali bo sredi Pariz® ali Dunaja tudi lahko tako 
mislili'? Ne. Zaprl je oči pred življenjem in drevi ne
kam v nedogled, nekam, ktamlor ni moči. Kam ibfi 
človek s telesom, ki je živo in strastno?«

Jokala bi najraje Sonja, toda itudli jok je že 
onemel v  njej. ‘Gledal® in mislila je naprej in povsod 
je videla nova topljenja, nova razočaranja- Leona 
ljubi, strašno ljubi, da bi mu dala vse, samo d® bi 
ga večno priklenil® nase, V njej p® ni vere, samo 
dvom je njen® notranjost, Zlato se odloči, d!a konča 
prejj sama koit bS sicer kiončailo življenje. Bolj jo bo 
bolelo takrat, ko ji bo preizkušeni in nad svojo 
estetično mislijo razočarani Leo pisal iz Dunaja ali 
Pariza, da se je zmotil', dla je samo sanjal ve® čas in 
da jo pozdravlja zadnjič. Leo je mlajši od! nje, m ar
sikaj ga še čaka, on® 'pa bo samo učiteljica V kaki 
dolgočasni v a s i. . .  »Ne čez pet let, že čez leto bo 
mislil drugače ...«  ®i je govorila in se v tistih dneh 
izogibala srečanja z nijfflm.

In ko jo je po enem tedniu Leo dočakal, mu je 
povedala vse to, d® mu je sekal® dušo. Vise dvome 
svoje je izlil® vanj, vso svojo nevero in v Leonu je 
otrpnilo srce.
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Proslava zailružnena iIbb v Marilioni
se bo vršila v nedeljo, dne 7. t. m. 
ob 15. uri na vrtu- Ljudskega doma
s sledečim dnevnimi redom:

SLAVNOSTNO ZBOROVANJE.
O pomenu zadružne organizacije 
poročajo referenti v slovenskem! in 
nemškem jeziku.

Predi zborovanjem igra železni
čarska godba.

Po zborovanju prosta zabava s 
sodelovanjem t^mburaškega zbora 
pod vodstvom sodr. Primožaka ter 
pevskega zbora »Frohsinn«. 

Vstopnina prosta.
j

Razpust železničar
skega pogrebnega 
druitva pred so- 

diStem.
Ozadje tožbe.

Razpust Podpodnega društva že
lezniških delavcev in nameščencev v  
Mariboru, ki je usledil, kakor znano, 
dne 11. maja, dan pred občnim zbo
rom, z odlokom, Iki ga je izdal' veliki 
župan dr. Schaubach na pobudo Na
rodne železničarske zveze, ije izzval 
med člani tega društva veliko po
zornost in vznemirjenje.

Ker pa veliki župan ni sistiral de
lovanje društva, marec samo imeno
val novi odbor, kateremu je poveril1 
vodstvo poslov ni bilo članom jasno, 
ali je ta odlbor opravičen upravljati 
društveno imovino te r inkasirati 
članske prispevke, ker vsebuje društ
veni statu t za slučaj razpusta poseb
ne določbe.

Društveni člani J. je bil vsledl tega) 
v dvomu, ali ima novi odlbor pravico 
razpolagati z društveno imovino, s 
čemer je spojeno tudi vprašanje 
zajamčenja društven, pravic, in je za
to  deponiral pri Hipotekarni banki 
svojo članarino ter zahteval od so
dišča, da isto depot prizna.

Razprava.
K razpravi je prišel kot pravni 

zastopnik tožnika dr. Reisman, za 
podporno društvo pa odi velikega žu
pana imenovani železniški uradnik 
Wurzinger.

Dr. Reisman je osporaval legiti
macijo pasivnosti železniškega urad
nika Wuinzinger in je pri tem izvajal 
naslednje:
Pravna moč razpustitvenega odloka.

Razpustitveni odlok od 11. maja, 
ki je bil še isti idain izročeni društve
nemu vodstvu, ni še pravnoveljaven', 
'ker ni še potekel zakoniti 60dinevni 
pritožbeni rok. Tudi ni bilo društ
veno delovanje do preteka pritož
benega roka s strani policijskih obla
sti sistirano. Glasom Statutov zastopa 
društvo predsednik, v slučaju oblast
venega razpusta pa predsednik in

£ Persil m  £

m  r a v n a j  p ra v iln o !
h  ikep ich mostovno, toda vasna:
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Raziopt Persil 
o m rzli vodi.

Napravljeno razto
pino vlii v kotel 
napolnjen, z mrzlo 

vodo.

PirHo rahlo vlagaj in. 
pusti, da počasi zavre, 

ure kukati zadostuje.

Potem dobro izpen 
na j  pr iij v topli in. za- 

te,m u mrzli vodi

tričlanski odbor, iki ga izvoli zadnji 
društveni odlbor. Ta tričlanski odbor 
je bil na seji društvenega odbora dne 
13. maja izvoljen. Njegova izvolitev 
je bila nato tudi sporočena velikemu 
županu in sicer točno v smislu sta
tutov, ki so bili po istem velikem' 
županu, ki je sedaj odredil razpust 
'd r u š tv a ,  svoječasno potrjeni. V ta 
tričlanski odbor so bili, poleg prejš
njega predsednika Fr„ Fischerja, še 
izvoljeni člani Anton Pšeničnik, Av
gust Gradišnik in Ivan- Majer.

Veliki župan je ,pa enostavno ime
noval drugi odbor. Za imenovanje te
ga odbora s strani velikega župana 
pa manjka

sleherna pravna osnova,
tako po društvenem zakonu, kakor 
po društvenih pravilih. Veliki župan 
ni samo odstavil zadnji legitimni, na 
obenem zboru izvoljeni odbor, pred 
potekam pritožbenega roka, marveč 
je tudi vpostavil nov odbor, za kar 
pa ni bil po zakonu iz leta 1867 opra
vičen. 'Društveni zakon ne določa 
nikjer, da imajo politične oblasti 
pravico, dekretirati društvom po
sebne odbore. To je v pravni državi, 
v smislu obstoječih zakonov, abso
lutno izključeno.

Razen tega je veliki župan odre
dil razpust društva na predvečer obč
nega zbora, tako da niso več mogli 
pravkar, došli delegati prisostvovati 
poročilu društvenega vodstva te r po
deliti absolutorij.

Revizija društvenega gospodar
stva, ki jo je veliki župan odredil in 
ki se je vršila šele potem, Ito je bilo 
društvo razpuščeno, ni odkrilo no
benih nepravilnosti, vzlic temu, da 
se je ta  revizija vršila z mučno na
tančnostjo.

Zastopnik društva, železniški 
uradnik Wurzinger, je je skliceval 
predvsem na to, da imenovano dru
štvo ne obstoja, nadalje pa, da je bil 
on imenovan po velikem županu in 
poverjen z vadivstvom društva. On ne 
more razpravljati o tem, ali je M  
razpust društva zakonit ali ne, niti 
pritrditi k temu ali onemu.

Vse nadaljne dokazilne predloge 
tožitelja je sodnik odklonil.

Razsodbo po sodišče sporočilo 
pismeno.

Stanovanjska beda.
Odkar so hišni gospodarji dobili 

nekaj več pravic glede razpolaganja 
s stanovanji, ravnajo z najemniki kot 
svinja z bučo. Najemnine pa navijajo 
kakor 'se jim zdi in kolikor denarja 
'trenutno rabijo. Vedno redkejši so 
lastniki hiš, ki ne sledijo pri odiranju 
najbednejših svojim kolegom, ter so 
ostali še nadalje v tem pogjledu zmer
ni in pravični. Vsem tem čast in pri
znanje! Proti onim1 pa, ki mislijo, da 
je sedanja splošna beda med ljud
stvom in pa občutno pomanjkanje 
cenih stanovanj, ravno primeren čas, 
da svoja, po večini ne prikladna1 in v 
nobenem oziru odgovarjaijoča pod
strešji, temne kleti ira luknje draže 
do skrajnosti in še čez, se bo treba 
pač na kak način zavarovati. Ne gre 
namreč, da bi si kdoikoli na račun 
splošne ljudske bede in to  pri onih, 
ki itak nimajo niti za najpotrebnejše 
in najskromnejše življenske potreb
ščine dovolj sredstev, zbiral kapi
tal, za podrtije, ki so bile že najmanj 
petkrat z najemninami plačane. Mis
lim, da bo itreha vsak tak slučaji na
vijanja stanovanjskih cen javnio in 
imenoma' ožigosati, te r  tako vsaj o-

Talpa:

Tone SeliSkar, Rudi.
i.

Slovensko mladinsko slovstvo ni 
bogato. Levstikove krepke mladinske 
pesmi, polne kumorja, Zupančičeve 
zbirke, prepojene z zdravim življen- 
skim optimizmom, te r nekaj pravljic 
Milčinskega — to  je vse, kar je o- 
miembe vrednega. Poleg teh dobrih 
zbirk pa imamo še osladno igangl- 
ščirao »'Zvončka«, ki se je med nami 
bohotno razpasla in Iki poje otrokom 
v samih demantutiviih o namišljenem 
svetu, k i ga ni, ter ga beli z  lepo mo
ralo in rodoljubnimi ocvirki, kot jih 
poznamo iz dobe 'taborov in prvih 
sokolskih zletov.

Vise maše 'mladinsko slovstvo pa 
je z Zupančičevimi zbirkami vred —
tudi to je treba odlkrito povedati   ,
plod pretekle dobe, plod naših go- ! 
'spodlarskih razmer pred vojno, k o  
beda še ni bila tako pričeča in ko je 
bila tudS oficijelna vzgoja vsaj v pri
bližnem skladju s socijalno strukturo 
našega kmetskega naroda. Po vajini 
so se razmere temeljito izpremenile: 
množice proletarijata so se podese

terile, vojna sama je zrevolucdjonira- 
la duhove; kaos povojnih razmeri po
stavlja nove probleme ne samo od
raslim, temveč odločno posega tudi 
v razvoj mladine. Kako je vojna vpli
vala na mladino, nam je vsaj delo
ma razgrnil Glaese v romanu »Jahir- 
garug 1902«, pri Slovencih paj analizi
ra  povojno življenje dijakov iz višjih 
razredov Bratko Kreft. Romana, ki 
bi nam pokazala razvoj otroka odi 6. 
do 10. leta, žal, še nimamo in težko 
ga bo najti tudi v svetovnem slov
stvu. Pač pa imamo Slovenlci tem e
ljito in s statističnimi tabelami pod
prto razpravi učitelja Doberška, ki 
nami kaže duš e vrti obraz proletarske
ga otroka.

Iz naših mestnih šol vedno bolj 
izginja rdečelični in nekoliko nerod
ni kmetski otrok. Namesto njega sre
čujemo v šolskih klopeh nefledaj dobro 
negovanega, danes pa v ponošene 
obleke oblečenega otroka sproleta- 
riziranihl uradniških družin in pa ble
dega sina predmestnih delavskih 
staršev. Milje v razredih se je čez 
noč iizpremenil, večina »pedadogov« 
pa potiska' svoj pedagoški voziček še 
vedno po izvoženih kolotečmab

vzgojnega sistema, ki je prikrojen 
ideali om dobro situiranega meščan
skega razreda: individualizmu in po
veličevanju duševnega dela, pod ka
terim pa se razume hitra trgovska 
ali uradniška karijera. Kolikor je 'bi
lo pri nas reformističnih poizkusov 
na polju pedagogike, se mi zde — 
do danes vsaj — poUbvSiČarski, ker 
so prisiljeni delati prevelike kompro
mise. Prepričan sem', da se tudi v 
bližnji bodočnosti ne bo mnogo iz- 
premenilo in zboljšalo, ker ima#o 
oličijelni šolski krogi za vse reforme 
gluha ušesa. Globoki prepad med 
teoretiko šole, ki je še vsa v sponah 
preteklega stoletja in dejanskim, tr 
dim življenjem se iz dneva v dan po
hablja. Zato živi šolska mladina i^- 
ven šole, ki je ne ljubi, živi popolno
ma svoje življenje, često polno te 
žav, zablod in skritega gorja, nera
zumljena od staršev in večine učite
ljev, ki se ne morejo znajti v moderno 
dobo in ki tožijo zato o »strašni po
kvarjenosti« sodobne mladine. — V 
teh razmerah smo dobili prvo res 
moderno mladinsko knjigo: Seliškalr- 
jeVega »Rudija1«.

(Konec prihodnjič.)

pozoriti oblast, da  se začne zanimati 
za one, ki si hočejo zaslužiti naslov 
ljudskih hijen. »Delavska Politika«, 
ki je edini slovenski list —• glasnik 
brezpravnih in izkoriščanih — je že 
opetovano ožigosala početje gotovihl 
ljudi in bo tudi vbodoče objavila vse, 
kar bo seveda prejela verodostojne
ga in resničnega. Za stanovanjsko 
bedo bo pa treba imeti stalno kolo
no, kjer sp bo to vprašanje obravna
valo. Ker je naš fe t zastopnik nema- 
ničev, je zastopnik tudi stanovanjskih 
najemnikov. Nikdar pa še ni bila jav
na tribuna za najemnika tako potreb
na, kakor je sedaj. Da bo pa naš edi
ni delavski slovenski list tudi lahko 
postal 'to, kar želimo, ne pozabimo se 
nanj naročiti in nabirati naročnike. 
Več naročnikov, več muzike. L. Ml.

Jasnosti ne bo nikoli 
prevei.

Kdor nepristransko našo diskuzi- 
jo o socijalizmu, veri in' cerkvi za
sleduje ,ima utis, 'da' je vsako osebno 
mnenje prinešeno z neko bahavostfo 
in preziranjem drugih mnenj. Tudi 
člankar —k misli, da so  o tem teškem 
predmetu že izrečene »poštene lek
cije«. Zdi se mi pa, da za večino čS- 
tallcev še niti nebrojne lekcije me bo
do prinesle tistega razščiščenja, ki 
smo gai tako živo potrebni. V zadnjem 
tozadevnem članku je bilo razprto 
tiskano, da v proletarskem marksi
stičnem socijalističnem pokretu ni 
nobeni veri zapirati vrat, da tega ne 
dopušča glavno naše geslo in da  je 
pač vera za nas zasebna stvar. Da, 
da!, vse res, za tiste, ki marksistično 
mislijo. Ravno takšnih mislecev nam 
pa manjka, menda zaradi tega, ker 
si premalo prizadevamo njih število 
pomnožiti Kdor razume marksističen 
klic: »Proletarci vsieh dežel, združite 
se«,, ve, da  velja ta  klic vernim in ne
vernim, ve vsled tega vnaprej, da 
verska pripadnost ne sme 'biti ovira 
proletarski združitvi. To neprecen
ljivo spoznanje je pogoj globljega 'pro
letarskega sporazumljenja, je že neke 
vrste uniformiranost mišljenja, k i ga 
pri nas skoroda pogrešamo. Večino 
naših delavcev še proletarski klfic ni 
dosegel, odnosno proletarski klic še 
ni mogel kvarnih in nasprotujočih 
mu tradicij izpodriniti.

Prav sedaj gredo naši dokazi za 
tem, da vera proletarski združitvi ne 
sme in resnično ne more bitti v na
poto. Še tako debelo tiskan povda- 
rek, da je vera ali nevera privatna 
stvar, torej srčna zadeva vsakega 
posameznega, ne zaleže, če ni pred
hodno prodrlo prepričanje, da je tla
ko naziranje za proletarca najprimer
nejše in dopustno, čeprav veroizpo- 
vedanje in' njih cerkve često niso te 
ga naziranja.

•Proletarec mora spoznati opravi
čenost in primernost trditve, da je 
ver« srčna zadeva, zadeva' vesti in 
duhovne njegove svobode, potem miul 
bo šele postalo lahko slediti marksi-
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Največja 
izbira moškega 

in ženskega p e r i l a ,  
ovratnikov, kravat, naročk 

(manšet) in vsakovrstnih trakov

Pridite in oglejte si zalogo!

ALFA
MARIBR

ALEKSANDROVA CESTA 9
Z M E R N E  C E N E !

Naj večja 
izbira kopalnih 

oblek, kopalnih čepic, 
čip in vezenin, nogavic za 

dame in gospode  i. t. d. i. t. d.

Pridite in oglejte si zalogo!
stičnemu klicu. Če ga cerkev njego
vega 'veroizpovedanja odvrača od iz
polnjevanja proletarskih nagibov, te 
daj gotovo cerkev svojega zgolj du
hovnega poslaništva ne izpolnjuje — 
služi posvetnim interesom^ Delavec, 
ki tega ne more spoznati, bo v dvo
mu in strahu pred posmrtnim, sledil 
cerkvi, oni pa, ki spoznava, bo sledil 
marksističnemu klicu.

Najbolj ponesrečena razlaga ve
re za našega proletarca je ona, ki 
'proglaša vero kol pojav duševne o- 
mejenosti. Ker izhaja ■vse verstvo iz 
odnošaja končnega do neskončnega, 
naravno govor o  neumnosti ne bo v 
zadevo posvetil. Kdor se ni do bolj
šega spoznanja prerij, umevno tudi 
drugim ne bo do spoznanja pripo
mogel. Marks na mnogih mestih ver
stvo kot družaben pojav razlaga, to
da v tem ga Dietzgen (Evolutionarer 
Materialismus und Marxismus, Ra- 
sdher-Verlag, Ziirich, Leipzig und 
Stuttgart) temeljito korigira. Marks- 
ov »S e in« ('bitje), ki vpliva nia »Be- 
wusstisein« (zavest) je namreč pri
marno zavisen od narave in šele se
kundarno od družbe. Kadar pa  vza
memo naravo v obzir, primerjafe jo 
s človekom, najdemo, da je človek 
majhen, brezmočen, nepopoln, kon
čen, v vsem relativen, dočim je po
polnost, neskončnost, vsemoČ, abso
lutno, zanj nedosegljivo. V takem 
spoznanju ne more biti govora o du
ševni omejenosti, marveč o nečem, 
kar ije nummosti daameutralno na
sprotno.

Kot marksist ('pripadnik Marks- 
ov) rad priznam med delavci in po
vsod, da sem religiozen, vsJed tega 
gotovo spoznanjsko veren. (Ni pa o 
vsakem verniku zanesljivo, da bi mo
rali biti religiozen.) Kot marksist je 
mogoče biti tudi areligiozen (brez
veren), kogar je spoznanje do tega 
dovedlo. Te vrste marksistov je za
nesljivo manj. Religioznemu marksi
stu pa religijoznost ne prihaja iz ver
skih resnic, ki se jih je naučil od star
šev, učiteljev ali profesorjev, marveč 
religioznost mu prihaja iz biološkega, 
geološkega, naravoslovnega, prirodo- 
pisnega, astronomskega in modro- 
slovnega znanja. Iz vsega tega pa iz
haja: človek si, povsem relativen, do 
absolutnega ne prodreš.

Rad odpuščam vsakemu, k i me 
zavoljo gorenje izpovedi proglaša1 za 
duševno omejenega, kajti na ta na
čin mi postane tudi očito, da na
mišljena razboritost človeškega duha 
še niti oklevetane omejenosti ne do-

(Konec prihodnjič.)

Kulture.
»Svoboda«, 'Izšla je dvojna šte

vilka (7.—8.) »(Svobode« z zelo pe
stro vsebino. Uvodne besede so po
svečene petnajstletnici začetka k r
vavega svetovnega klanja; v slikah 
slede nato posledice svetovne vojne, 
novo oboroževanje in pa splošna: re 
akcija. Iz vsebine naj omenimo zelo 
zanimiv članek s. dr. H. Tume v raz
merju delavca do prirode; na ta  čla

nek nadovezuje s. C. Štukelj poziv1, 
naj se delavstvo tudi v turistiki osa
mosvoji od meščanstva in naj si usta
novi v okrilju »Svobode«, podzveze 
»Prijatelj prirode«. Dva članka sta 
posvečena šestdesetletnici danskega

Eroletarskega pisatelja Andersena' 
[ex6ja. M. K. je napisal vsega uva- 

ževanja vredni članek »Bežne misli 
o proletarski kulturi«, ostali prispev
ki pa so posvečeni delavskemu špor
tu. — »Svoboda« je edini slovenski 
proletarski meseščnik. Delavci, pri
stopajte v »Svobodo«, kjer boste 
dobili vsak mesec dobro berilo! 
'Onim sodrugom pa, ki žive v krajih, 
kjer še ni podružnice naše delavske 
kulturne organizacije, pa toplo pri- 
poročamoi, da se naroče na ta  časopis 
(cena za nečlane 36 Din letno. — T.

Maribor.
Ali je na tem res kaj resnice?

Po mestu se šušlja, da so gotoyi 
krogi na delu, da bi se afera pri 
mestnem pogrebnem zavodu ali za- 
tušala ali pa sploh likvidirala brez 
vsakršnih bolečin. S tem bi naj bilo 
v zvezi tudi odvzemanje občinskih 
mandatov s. Bahunu in ostalim. Ne 
vemo, v kakem stadiju se nahaja 
sedaj omenjena afera in tudi ni zna
no, da bi se bil disciplinarni odsek 
bavil z isto, dasi je bilo to na dnev
nem' redu zadnje seje občin, sveta. 
Sedaj manjka zopet ravnokar izvo
ljeni član delavskega kluba s. Jelen, 
kateremu je bil mandat tudi od
vzet. G. župan je rekel, da spada

IH  VABILO

Ustanovno veselico
ki jo priredi del. kulturno društvo ,,Svo- 
b O d a “  pevski odsek v Bistrici, v ne* 
deljo , d n e  7. julija v velikem vrtu 

gosp. Rottner-ja v Bistrici.
S P O R E D :

Godba, ples, šaljiva pošta, zapor, zvo
nce sreče itd.

Nastop pevskega odseka „Svoboda" v 
Bistrici (meš. zbor).

Nastop mariborskih delavskih pevskih 
društev »Svoboda" in „Frohsinn“ ter pev
skega odseka »Svobode* iz Ruš.
Igra g o d b a  ruSke p o ia r. brantbe. 
Začetek o b  3. (15.) uri popo ldne . 

Vstopnina 5 Din.
Ker se novoustanov. društvo bori z velikimi 
težkočami, vabi uljudno na obilno udeležbo

ODBOR.

Specijalna zaloga najboljših izdelkov Senskih In 
m olkih nogavic, Športnih nogavic. Da
vpeljamo ta predmet, se vrši do 20. julija 1929

r e M m o  prodala n o M c
z izrednim (2 0 % ) popustom

i. KARNIČNIK, Glavni trg 11.

Klobuke
perilo, ovratnice, čevlje, moške n ženske 
nogavice, dežnike, palice itd. MoSke 
Obleke a Din 290, 300, 360, 450 itd. 
O bleke za d e tk e  a Din 90 ,120  itd. 
Vse to kupite najboljše in najcenejše 

pri tvrdki

JAKOB LAH, Maribor
Glavni trg a.

01
2 «
C  ®  E X
® C 
IB Ohm a.

s*z

omenjena afera pod novi korupcij
ski zakon in da je vsled tega pre
povedano govoriti o tej zadevi. Tre
ba bo jasnosti ter absolutne kon
sekvence. O zatušanju ne more bi
ti govora, ker je poneverba znana 
daleč preko meja mariborske' m est
ne občine.

»Svoboda« Maribor priredi v ne
deljo, dne 7. juilija pešizdet v Bistrico 
pri Limbušu k ustanovni veselici ta- 
mošnje »Svobode«, kjer ima pevski 
odsek nastop. Odhod izpred »Ljud
skega doma« ob 13. uri popoldne. Vsi 
člani in prijatelji društva so ulfudlno 
vabljeni.

Borza dela v Mariboru potrebuje 
za nelk rudnik v Sloveniji 30 rudar- 
<tan}ev-k otpač e v, pomožnih kopačev 
in vozačev. Tudi dobi delo takoj 'več 
i si odarje v, krojačev, čevljarjev in zi
darjev.

Celje.
Konzumno društvo za Slovenijo, 

okrožje Celje, podružnice Celje, Ga- 
berje, Šoštanj I, Šoštanj II in Ljubno
praznujejo Mednarodni zadružni dan 
dne 7. julija s sledečim sporedom:

1. V soboto, na predvečer Zadruž
nega dne, zažiganje kresa na Celj
skem starem gradu okrog pol 9. ure 
zvečer. Sodeluje godba in pevsko 
društvo »iNiaprej« ter odsek »Svo
bode«. Zbirališče ob 8. uri pred! go
stilno »Zeleni travnik«.

2. V nedeljo dopoldne ob 9. uri 
predavanje o Mednarodnem zadruž
ništvu v dvorani Delavske zbornice. 
Predavatelj iz Ljubljane.

3. Popoldne skuipni izlet zadruž
nikov in somišljenikov na Teharje. 
Izleta se udeleže tudi zadružniki- 
pevci in kolesarji. Zbirališče pred 
gostilno »Zeleni travnik« ob 2. uri 
popoldan. V slučaju slabega vremena 
izlet odpade.

Zadružniki, zadružnice!
Da bo prireditev čin* častnejše u- 

spela, vam kličemo: pridružite se
korporativno tej veliki ideji in pro
slavi Mednarodnega zadružnega dne.

Okrožni odbor Celje.

1000 Din Vam plažam, ako 
Vašo bradavico, kurje oži,
trdo kožo, izrastljine, ne odstranite sigurno v teku treh dni z. 
RIO BALSAMOM brez bolečin, brez posledic in brez noža. 
Zdravniška priporočila: Dr. Cyrakus B., Wien piše: Jaz sem z 
Ria zadovoljen, pošljite mi daljnih 24 lončkov, ker jih hočem 
pri pacijentih uporabljati. Cena z garancijskim pismom Din 9, 

3 lončke Din 18. za 6 lončkov Din 32.

Dr. Nic, Kemeny,
Kožice, Kaschau.

Čehoslovaško.
Postfach 12/L. 66.

Houinnrll m  Teznu In Martttoru.
Tajništvo posluje na Ruški cesti 
štev. 5 vsako nedeljo od 9. do 
12. ure dopoldne in vsako sredo 
od 18. do 20. ure zvečer. Člani 
dobe istotam vse i n f o r m a c i j e .

Ali ste že krili f
svoje potrebe v tiskovinah ■

o Dobavljamo vse tiskovine v p r v o v r s t n i  
izpeljavi in po n a / n i ž j i h  cenah za vsa 
društva, industrijo, trgovine, pisarne itd►

ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica St. 20

KIS ZA VLAGANJE
JAKOB PERHAVEC, MARIBOR, GOSPOSKA ULICA 19, to ia m a  za izdelovanje dezertnih vin in sirupov.

kumerc In drugo , vinski kis, Spi* 
rit, vse vrste likerjev, tropinovec, 
d ro ien k o , slivovko, rum, konjak 
Itd. do b ite  po  zmernih cenah edi-
Na drobno! n o  p r i tvrdki Na debeloI

Tiska: Ljudska tiskamka <L (L v  Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v  Mariboru. — Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen v  Mariboru,


